

金融风暴冲垮又一中国大企

全球最大玩具代工商之一——合俊集团旗下两工厂倒闭,半年亏损2.01亿港元

全球最大玩具代工商之一——合俊集团旗下两工厂倒闭,6000多名员工面临失业!这是受金融危机影响,中国实体企业倒闭规模最大的案例。有专家分析指出,“从影响和知名度来看,这可以说是美国金融危机波及中国实体经济企业倒闭的第一案。”

合俊在东莞樟木头有两家工厂;合俊在广东清远也有大型工厂;合俊是港资上市公司,在玩具界举足轻重,世界玩具五大品牌中,合俊已是其中三个品牌的制造商。其主要按OEM(贴牌加工)基准从事制造及销售玩具,包括为全球最大的玩具商美泰公司提供OEM业务,知名代工产品包括美泰、孩之宝等。这样大型公司的工厂,怎么会半年亏损约2.01亿港元而突然倒闭?

工厂突然倒闭,员工担忧工资

前天上午,樟木头俊领玩具厂门口出现了大批的警察和防暴队员。原来,拥有近3000名员工的俊领玩具厂突然宣布倒闭了,为了避免员工出现过激行为,政府部门迅速派出警方过来维持。

前天中午,记者赶到俊领玩具厂门口时,仍有不少员工守在厂门口。工厂倒闭了,这些工人都在发愁自己未发的工资能否拿到手。“现在老板都找不到,我们的工资找谁要啊!”

在工厂门口的公司简介中明确写着,“合俊集团有限公司于1996年成立,系大型港资上市公司”。这些昔日醒目的表明企业辉煌的字眼,如今再也没有了吸引力。

警察和治安员守在工厂的大门口,防止有人进厂。“工厂现在已经被政府接管了,你们要是有什么工资的问题,政府一定会给你们解决”现场的负责人一遍遍地跟工人解释。

镇政府承诺三天内解决员工工资

合俊集团在樟木头的另一家工厂合俊玩具厂也几乎同时宣布倒闭。前天中午,记者赶到合俊玩具厂时,原本热闹的厂区,如今堆满了装玩具的塑料筐。随处可见法院的封条和政府的通告。

落款为樟木头镇政府,前天赶着贴出来的通告上,政府温情地感谢工人,“你们为父母分忧,为改善家庭生活而远离家乡”;工厂倒闭后,为了确保工人的合法权益,目前镇政府已成立了专门的工作小组,在全力解决工资问题。

政府部门希望工人遵守国家法律,不要做出使父母和家人担忧或者伤心的事情,维护工厂秩序,确保个人人身安全,“你们诉求的心情镇政府一定会依照有关的法律法规在三天内进行处理”,合情、合法、合理地维护工人的权益。

一名在合俊玩具厂工作多年的员工刘某告诉记者,合俊玩具厂有3000余名工人,前两天刚发8月份的工资就突然倒闭了,“政府既然有这个承诺,我们就不担心了”他说。

成本上涨等因素让玩具厂生存艰难

合俊集团在樟木头的两家工厂,员工总数超过6000人;合俊集团在广东清远也有大型的工厂;合俊集团是港资上市公司,在玩具界举足轻重,世界玩具五大品牌中,合俊已是其中三个品牌的制造商。这样大型公司的工厂,怎么也会突然倒闭?

昨天下午,记者多方联系俊领玩具厂董事会副主席赖

潮泰都没有结果,手机关机,香港的固定电话也都没人接听。不过,在政府的通告上则称,“由于企业经营不善,经营不善,导致企业关闭”。

业内人士分析,合俊两工厂的倒闭,应该只是今年以来企业倒闭潮中一朵浪花而已;玩具业原本利润就不高,而今年以来成本上涨等因素,已经使得不少玩具企业生存艰难。

亏2.01亿,依赖美洲市场成最大风险

在半年报里,合俊披露,上半年公司销售额约为3.87亿港元,微增2.9%。在计及公司于上半年面对的问题后,亏损约2.01亿港元。

合俊在招股说明书中指出,依赖主要客户及主要员工、依赖美洲市场、依赖OEM是其存在的主要风险因素。据了解,合俊集团主要按OEM基准从事制造和买卖玩具及消闲产品。集团的若干玩具及消闲产品以其客户指定的品牌出售,例如Mattel、Hasbro S.A.、Oregon-Scientific、SpinMaster、Sportcraft、Toy Quest及Megabloks,上述客户拥有芭比娃娃等世界知名的玩具品牌。部分主要客户已与合俊维持业务关系长达5年以上。

合俊通过有关安排经营两家加工厂房,即为樟洋厂及宝山厂。樟洋厂主要负责生产硬胶及电子玩具、教育及消闲产品及体育用品,而毛绒玩具主要由宝山厂生产。两间厂房均位于东莞樟木头,职工总人数约6000多人。

合俊股票停牌每股只值0.08港元

从前天到昨天,记者多次联系合俊集团高层负责人,但无论手机还是香港固定电话,均无法联络成功。在企业宣布倒闭的同时,这些之前曾多次出现在媒体面前的负责人,仿佛突然失踪。

不过,就在15日合俊集团在樟木头两工厂宣布倒闭的同一天,10月15日,合俊集团以“待刊发有关股价敏感资料的公告”为名宣布停牌。此前一天,合俊集团以0.08港元收市以来最低价。与2007年7月20日收盘的历史最高价2.38港元相比,15个月时间,股价缩水幅度高达95%。占有近40%股权的合俊集团董事局主席、执行董事胡锦斌,也遭遇到资产缩水的苦果,从最高拥有合俊集团4.267亿港元,直接缩水到1434万港元。

谈到合俊股票的价格,不少港企人士都只有苦笑。昔日的辉煌业绩,也无法阻挡如今的破落。“合俊的命运,让自己很多企企都心寒,都在考虑自己还能坚持多久”一港企负责人说。《广州日报》供稿



《广州日报》供图

最新进展

员工大多平静 开始寻找新工作

让人稍感心安的是,事发后,樟木头政府迅速介入、积极处理,6000余名失业的工人,目前大多能平静地接受,等着政府部门解决尚未发放的一到两个月工资。

昨天下午,记者再次来到合俊在樟木头的两家工厂,警察和治安员仍守在厂门口;员工宿舍也仍有员工在住,只是想从工厂里面带出一些东西,都要经过检查。

“现在这个世道,饭都快吃不上了,哪里还有人买玩具”一名工人这样尖刻地说,他认为,玩具厂倒了也是没办法的事情。合俊的门口已出现了其他企业的招聘广告,偶尔有几个员工聚在那里仔细地看条件,“没法在这里干了,只有开始找工作了”来自四川的员工郭某说。

专家点穴

金融危机冲击 代工企业最受伤

“在我的印象里,合俊是金融危机爆发以来倒下的企业中规模最大的一家。”前天,上海财经大学国际工商管理学院院长吴钢令在接受记者采访时表示,合俊的倒下,是代工制造类企业普遍受此轮金融危机冲击的极端表现,“像合俊这种规模的厂商都撑不住,在此之前倒下的企业数量已经非常惊人了”。

去年下半年,他曾前往沿海地区考察,发现由于《劳动合同法》实施后用工成本的上升,以及人民币升值后出口利润的降低,代工制造的低成本优势几近丧失,大量的代工制造企业已出现了经营困难。

“金融危机的爆发,等于在这些企业伤口上又撒了一把盐。”吴钢令指出,“其实大量的实业企业都有资金在投资领域,且很多时候企业的经营都依赖银行借贷”,因此,在经济泡沫尚未破裂之时,实业企业对自身的负债能力大多预计过高。金融危机爆发后,“内地大部分代工企业都陷入了资金无以为继的困境。”

《广州日报》供稿

同病相怜

资金断供 互保拖垮柯桥企业

10月份已成为“柯桥危机月”,亚洲最大的PTA生产企业华联三鑫陷入破产困境,负债高达105亿;紧接着,中国最大印染企业江龙控股集团也面临破产。至今,危机并没止步,绍兴地区停产的龙头企业不断出现。种种迹象显示,从江龙控股开始,柯桥危机逐渐演变成了绍兴危机。

现在看起来,江龙集团是整个柯桥经济爆发危机的导火索。问题也是从拖欠货款和员工工资开始暴露的。一位上海来的供货商胡先生告诉记者,从去年开始,江龙集团就陆续拖欠工资,去年下半年基本没有准时发放过货款,到了今年6月,货款就没有再给过。合作了三年多,更相信“道义”的胡先生还是给江龙陆续多供了三个多月的货,这部分货现在已经变成供货商欠款单里的一笔数字:200万元。

银行在这种时候要显得精明许多,“事实上,今年开始就只有少数几家银行在给江龙继续提供贷款,贷款今年到期的,基本上都没有再发放过新的。”绍兴一家国有银行的负责人告诉记者,消息在当地传得很快,当下面的业务员听说江龙连中、高层管理人员2007年的红包都没有发过,他们就果断地停止了贷款。

和江龙一样,五环氨纶的危机也是从拖欠员工工资开始的。“今年上半年的工资就没有全发,都只是发了部分,每个月都拿不全工资。”

相关新闻

浙江澄清中小企业成批倒闭传闻

前一段时间有一种说法,说浙江的中小企业成批倒闭,这点跟客观事实不完全一致。“浙江省常务副省长陈敏尔16日在北京表示。

陈敏尔表示,浙江中小企业有倒闭的个案,但不是成批倒闭。据我们初步的了解,今年以来,全省中小企业的家数反而在增加。”

新华社记者 朱立毅 江国成

危机蔓延

美林花旗再曝巨额亏损

美国资产规模最大的银行花旗集团以及刚刚被美国银行收购的美林公司昨日均发布最新季报,两家银行在第三季度均继续蒙受巨额亏损,亏损额分别达到28亿美元和51.5亿美元。这两家银行都在美国政府本周公布的首批援助银行名单之列。

美林的股价已从去年年初创下的97.53美元高点累计下挫81%。花旗的股价15日收跌13%,至16.23美元。该股迄今为止累计下跌45%行。

快报记者 朱周良

市场反应

全球股市再现恐慌下跌

随着更多经济指标发出衰退信号,美国股市15日再现暴跌,道指和标普500指数都创下1987年股灾以来最大单日跌幅,欧洲股市当天也大跌超过6%。美欧股市的跌势昨日进一步波及亚太市场,亚太股市全线跳水,为连续第二天走低,将本周初积累的涨幅回吐殆尽。其中,日本股市暴跌11%,同样创1987年以来最大跌幅。

快报记者 朱周良

权威调查

投资信心 机构降至冰点

最新的多项调查结果显示,全球投资人对经济和股市的信心已降至历史低点。大多数机构投资者都认为,全球经济已经步入衰退,当前持有更为安全的现金和债券才是首选。

美林公司最新发布的月度基金经理调查结果显示,当前机构投资者对全球股市的看法是该项报告十年前启动以来“最悲观”的一次。尽管股票被认为已处在便宜的价格,但基金经理仍不愿持有股票。

快报记者 朱周良